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KŐÍGIGZÖ Városi tüzkárbiztosilás*) magyar városnál ez évenkint kitesz
Irta; Dr. Király Sándor Magyar-Kanizsa 8-—10 miliő koronát.

r. t. varos polgármestere. Városaink legnagyobb részénél a

legtöbb város költségvetésében óriási 
összegeket emészt fel a tűzoltóság és 
a rendőrség fenntartása és felszerelése

Most midőn a kormány épugy, 
mint a városok azon törik a fejüket, 
miként lehetne a városok háztartásán 
segíteni, miként lehelne a városoknak 
jövedelmét fokozni, hogy megfelelhes­
senek a re áj ok váró óriási culturalis 
és nemzeti feladatoknak, nagyon idő­
szerűnek tartom Pápa város főjegyző­
jének a >Városi intézmények kiépítése« 
cimíí érdekes cikkében felvetett azon 
eszmét, hogy uj jövedelmi forrásként 
bevezetnék a városok a kötelező tűz­
kár biztosítást.

A kötelező tűzkár biztosítás olyan 
szép jövedelemhez juttatná a városokat, 
hogy ez egymaga nagyobb segélyt ké­
pezne a városok javára, mint azok a 
javaslatok összesen, amelyek eddig ez 
irányban felvetve és megvitatva lettek.

Minden városban úgy áll a dolog 
a tűzkár biztosításokkal, hogy a házak 
elenyésző csekély kivétellel most is biz­
tosítva vannak a különböző biztosító 
társulatoknál, s ezek a biztosítási dijak 
ha csak 2000 házat veszünk egy-egy vá­
rosban átlagos alapul 40 — 5 000 ko­
ronái tesznek ki évenkint; az összes

*) Megjelent a ,Váróink Lapja" 5. számában.

tűzoltói intézmény igen kitünően van 
szervezve, beszerezték a városok nagy 
költséggel a szükséges tűzoltó eszkö­
zöket, legnagyobb része el van látva 
vízvezetékkel, és mindenik el van látva 
rendőrséggel, úgy hogy tüzeseteknél a 
legnagyobb ritkoságok közé tartozik az, 
midőn a tüzet localisálni nem lehet s 
igy a legtöbb városnál ha az. utóbbi 
tiz év átlagát vesszük, évenkint nincs 
több tűzkár 4—5 háznál s ezek sze­
rint a biztosító társulatok által kifize­
tett kárdij nem tesz ki többet a befi­
zetett biztosítási dijak • / nál.

A fentiekből tehát a legnagyobb 
precisitással meg lehel, állapítani hogy 
a magyar városok elfiz -tiek tűzkár biz­
tosítás címén event ni ó 7 millió ko­
ronát. Fizeti peibg i-z:, a horribilis ösz- 
szegcket a városi fi kosság azon biz­
tosítási társulatoknak, k k a városok 
szükségleteihez, a városok fejlődésének 
előmozdításához egy fillérrel sem já 
rabiak.

Minden városnak főgoudját és tö­
rekvését képezi hogy polgárai, hogy 
lakossága vagyonbiztonságát a legcél­
szerűbb intézményekkel megőrizze s a

A Kanizsai Újság tárcája.

Az aradi Golgota históriájához.
Irta: Várad! Antal.

T ah Kálmán, emlékeiből iktatok ide 
néhányat, melyek az aradi vt-rnap áldozataira 
vonatkoznak, s amelyek meg sehol sem je­
lentek meg

A magyar tábornokkal rangjukat meg- 
illetőleg bantuk úgy a kihallgatás alkalmá­
val, mint egyébkor, s nem volt tiltva a : 
Verhör előtt az előteremben egymássá! tár­
salogniuk. A legpéss^imisztikusabb nézete a i 
por lefolyásáról Aulidtnak volt. aki kedvetlen, j 
szót lau ts szomorú maradt mindenkoron. A j 
több ek azt hitték, hogy valahova internal- 
tatni fognak, s egykedvűen várták a proces­
szus vegét. Aulich az. első perctől fogva 
kimondta a sötét szót, a melytől egyik sem j 
remegett: halál. Ez lev a sorsunk.

Megíogh ■ tntlan johiszemusr , — mond- | 
ja Tóth K;, man — hogy intern.Utata-t, ív­
hány évi fogságot reméltek s k >zcli a meg- 
kegyclmeztést, holott H miau I ipútvártól 
kezdve amerre ment lövette, akasztatta a 
sokkal kisebbrendii »vétkeseket! s Onnayt, 
a bersi légió par«nt.-uokat úgy szolvan sze

műk lattal a fojtatta meg egy hóhérrá rög­
tönözött cigány alt :

A tábornokok n, . obh része az nb.in 
királyi parancs tol\ t .n lépett a seregbe, 
nem politizált hanem e- .tazott, a mikor pa­
rancsoltak. s mindég\ azt hitte és jól ; 
hitte — h >gy ka to vote e.>s gének tesz ; 
e et mikor mindvégig hívek maradtak a 
magyar zászlóhoz.

Abban azonban csalódtak, hogy ez \ 

lesz a haditörvényszék nézőpontja is. Azok I 
a/ urak mask< ppen volt k felülről informálva.

Egészen más véleményben volt Lei- j 
„ingen, aki az angol királyi családdal való ! 
rokonsági révén méltán várhatott kímélete­
sebb elbánást. A fiat.- gróf egyenesen azt | 
állította hogy az ő szamukra nincsen ke 
gvelem Amint az. elővobában együtt állva 
társalogtak, odafordult a tábornokokhoz, s 
felemelve a két kezet, mintha puskával cé- j 
lozna, ezt mondta:

— \Vir werden alle . . .
Őt csakugyan agyonlőtték A többiekre

azonban részben más halai vátt. A vallata- ; 
sok alkalmával már csak igy nevezem a 1 
.Verhört* t. bar ők kihallgatásoknak a kai 
jak minősíteni - nem meotegetődzótt egeik 
sem, h hír ai auditorok úgyszólván a s 
ju'kb’a é.Jtái; a mentséget, de ők csak akkor

s e mellett a legtöbb város igen nagy 
összegeket áldoz a célszerű vízvezeté­
kek és csatornázásokra; s mindezen 
gondoskodásoknak s biztosítási intéz­
kedéseknek ki veszi a legtöbb hasznát? 
ki viszi el a városi polgároktól a sok 
milliókat? A biztosítási társulatok; azok 
a biztosítási társulatok, amelyek — tisz­
telet a kivételeknek — az esetleges ká­
rok kifizetésénél a legtöbb esetben a 
legszemenszedettebb szűkmarkúsággal i- 
parkodnalc a kár egy részét letagadni, 
lebecsülni, szóval a károsult embert 
másodszor is megkárosítani.

Ha a törvényhozás kimondaná a 
kötelező tűzkár bi tositást s megen­
gedné a városoknak, hogy ezt a tüz- 
kárbizfositást a városok eszközöljék; s 
az ebből befolyó jövedelmeket a saját, 
fejlődésük előmozdítására fordíthassák; 
két nagy célt szolgálna — először elő­
mozdítaná. a városok anyagi megerő­
södését s ezzel idővel elérnénk azt, 
hogy a városok azokat az ideális nagy 
culturalis és nemzeti feladatokat, ame­
lyekre a városok hivatva vannak köny- 
nyebben megvalósíthatnák; másodszor 
a városok lakosságának vagyonbizton­
sága is jobb kezekre lenne bízva mint

éltek vele, mikor valósággal elkerülhetetlen 
volt a mentő válasz Legembenebb volt e 
nemben Doubek auditor, aki valósággal e- 
rőltette a mentő feleleteket Ezt Nagy Sán­
dor tábornok meg is köszönte neki az a- 
kasztóta alatt.

Gáspár tábornok megmenekít eset egy 
véletlen incidensnek köszönhette Ü ugyanis 
lábsérülése miatt kénytelen volt Görgettél! 
szabadságot kérni. Ezt meg is kapta, míg 
pedig Írásban Mar most az auditorok kér­
dése úgy hangzott mindegyikükhöz:

- Vett ön részt csatában április If­
iké után?

A legnagyobb rész természetesen > i- 
gcn< nel felelt, de Gáspár az igazsághoz 
híven tagadói ig válaszolt

Daiibek err azt kérdezte tőle.
lás miért nem harcolt április ti­

zenegyedbe után?
— Mert szabadságolva voltam,
— Ki alta’r 
— Gorgei tál.
— Van önnek erről Írott rendeleté, 

vagy bizonyító ka
— A szebadSagoltatasról Írásban ér- 

tesitettek, » er .ck meg keli le- n e a l(-fog­
lalt 1 ram i n\ aim k >>*• tt,

lát m-.tUak a Gáspár fele "lepecsételt

*
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a biztosító társaságok, mert feltétlenül 
bizonyos az, hogy a városok képviselő 

- testületéi, ahol a polgárok legjobbjai 
ülnek, a saját polgártársaikat ért ká­
rokat igazságosabban és humánusabban 
állapítanák meg.

Igaz, hogy a városok által esz- 
közlendő kötelező tűzkár biztosítások­
nak két igen nagy akadálya van; az 
egyik akadály az, hogy nagy tüzese­
tek alkalmával, például egy egész vá­
ros leégése esetén nem volna garatitia 
a károk megtérítésére; de ezen az a- 
kadályon nagyon könnyen lehetne se­
gíteni; mert hisz a városok szövetkez­
hetnének s eg\ üt lesen alapíthatnának egy 
viszontbiztosító intézetet, s az összes 
városok a tűzkár biztosításokból befo­
lyó tisztajövedelem bizonyos százalé­
kát befizethetnék ebbe a városok szö­
vetkezeiéből álló társulati pénztárba, s 
megállapodhatnának például abban, 
hogy midőn akkora tűzkár esik vala­
mely városban hogy a kár összege 
meghaladja a beszedett biztosítási di­
jak összegét, ez esetben a szövetkezeti 
viszontbiztosító pénztár tartoznék a kár- 
többletet fedezni ;gy aztán ez az akadály 
teljesen megszűnnék; sőt tekintve, hogy 
a városok saját jól felfogott érdekük­
ben még sokkal jobban igyekeznének 
a tűzkárokat megfelelő intézmények és ! 
jó szabályrendeletek alkotásával a mi- j 
nimumra szállítaná le; idők múltával 
ez a viszontbiztosító szövetkezet oly 
nagy tőkére tenne szert, hogy abból a 
szövetkezeit városok egyéb nagy nem­
zeti és culturális célokra is fordíthat­
nának egy részt.

A második és legnagyobb aka 
dálya ennek az egészséges, jó eszme 
megvalósulásának a hatalmas biztositó 
társulatok, a melynek igazgatóságában

! és részvényesei közt. hatalmas pénz­
emberek és befolyásos urak ülnek s 

, szedik az eprei c.ouponok, tantiéinek 
alakjában és a jó Isten tudja milyen 
alakban s fölosztják maguk közt az 
Istenadta nép filléreiből összejött mil­
liókat.

Ezekkel a biztositó társulatokkal, 
ezekkel a pénzemberekkel és nagyurak- 
kal nagyon nehéz lesz megküzdeni mert 
ezek minden eszközzel védeni fogják 
biz!os és kitűnő üzleteiket s a legha- 
lalmasabb fegyver a pénz a milliók 
az ö kezeik közt van; mig a városok 
minden fegyver híjával vannak; de erős 
akarat és szívós kitartással ezt az aka­
dályt is ic lehet küzdeni, ha összetar­
tunk s megszerezzük még a pénznél, 
még a millióknál is hatalmasabb fegy­
vert, a kormány és a parlament jó­
akaratát.

A kormánynak és parlamentnek 
pedig okvetlen számolnia kell azzal a 
nagyon hazafias és időszerű eszmével 
hogy a városokat nagyokká és hatal­
masokká kell tenni ha a magyarság 
sup re ma ti óját ebben az országban biz­
tosítani akarja.

Kúlíúrest a szomszédban.
Törökkanizsa ünnepe.

A Torontálmegyei Magyar - özmü 
velőd esi Egylet Február 13-án, szom­
baton Török kan izsán, a Kaszinó helyi­
ségében kitünően sikerült, magas szín­
vonalú kúltúrestélyt rendezett. A ren­
dezésben részt vettek a törökkanizsa 
járási- és közigazgatási hatóság tagjai 
és a törökkanizsa józse aJvai tanerők. 
A védnöki tisztet vizeki Tallinn Bé­
la V. b. t. t,, báró G e r 1 i c z y Ferenc,

törökkanizsai S eh u 1 p e Vilmos és 
Léderer Arthur töltötték be. A ren­
dezés nehéz munkájában a következő 
urak vettek részt:

Rendezőség: Tiszteletbeli elnökök: 
dr. Berndth Gyula, Bolgár István. Rácz 
Ferenc, Tallián Jenő, Tallinn Vilmos. 
Ügyvezető-elnök: Micskey Vince. Alel- 
nökök Ocskay Miklós, Sztiopek János. 
Főtitkár: Nemess Árpád. Titkár: Bolgár 
Kálmán. Pénztárnok: Faragó Lajos. El­
lenőr: Ringhófer Andor. Gazda: Bá­
lint Jenő.

Rendező bizottsági tagok : Bálint 
Ödön, ilj. Bernáth Gyula, Chernolatecz 
Géza, Danielovits Elek. dr. Dirnitrievits 
Miiivoj. Drázsity Vazul, Drndárszki Sán­
dor. DII pák Károly, Farkas Szilárd, 
Fenyvessy Béla, Győri József, I Ernák 
József, Hatz Elek, Herlelendy József, 
Hirka István, Hoffet- József. Jankóvits 
Béla, Jankovits Sándor, Jónás Antal, 
Komlóssy Béla, Kuzmanov Oh rád Küz- 
dy Géza, Lázár Péter, Lischerou József, 
Ma garasé vits Pál, Műn Iván Joachim, 
Müller Manó, dr Nagy Imre, Nincsity 
György, Opreán Aurél, Párlo.s Sándor, 
Perr Gyula, Piatsek János, dr. Popov its 
Aurél, Poroszkay Zoltán, Priboly Endre, 
Raffai Kálmán. Somlyai András Szabó 
László, Szagmeiszter István, dr. Schwa re 
Jenő, Schwarc Rezső, Szeles- Jozseí', 
Schlinger József, Sztankovits Milos, 
Szuholits Bódog, Toponarszki Miiivoj, 
Tóth Dániel, Tóth Károly, Theodorovits 
Emil. Tass Gyula, Ugi Géza.

A gyönyörű műsor a közönség 
osztatlan nagy érdeklődése és* tetszése 
mellett igy folyt le:

Nyitány Hunyadi László operából 
zongorán előadta Bolgár Lili és 
Bolgár István.

Írásokat, s keresni kezdtek benne. Egy em­
berélet függött egy rongy darab kis papíron

Es csakugyan! A szabadságol,-,-leve* 1 
elrongyoiódva bár, alig olvasható állapot- 
ban, de előkerült. Ez a rongydarab mentette 
meg egyik hősünk eletet.

A kivégzést is Gáspár sejtette _
mondhatnám: tudta - meg legelőbb. Hör- 
töiv blaka egy kis kertfélére nyílott, éppen 
a Nagy Sándor tábornok börtönének szom­
szédságában melytől csak egy fal vak S'.tut- 
ta el. De a fal azért nem volt olyan vastag 
hogy a hangosabban mondott szavak át ne 
hallatszottak volna rajta. Oktober ötödikén 
reggel kitekint Gáspár a kertbe és meg 
döbbenve .alja, hogy a profosz, valami Ut- 
hyka nevű cseh, ott keresgél a kertben, a- 
hul azelótt sohasem látta, s fapálcikákat esi- 
n-lli :t bokrokról kis ágakat és azokat
ehántja, Gáspár megértette a dolgot. Át- 

kiáltoit Nagy Sándorhoz:
— Megérkeztek a halálos Ítéletek.
— Honnan sej led?

^°it a profosz a kertben p.ílcács- 
kakat vagdal, s ezeket az Ítélet felolvasá­
sakor szoktak eltörni, mikor az ítélet halál 
ra s odavetik az elitéit elé, azért le 
gyünk készen, baiatörni

tU ezt láttad, akkor igazad van, 
Hanem csak nem ölnek meg bennünket, 
mint a kutyákat! Meg lehet gy -rmunk e!ébh‘

Egy óra múlva átkiáltott Nagy Sándor 
a fkon?

—- En már megyek , . Hívnak
Nemsokára Gáspárrá is sor került A- ! 

mint belépett a haditörvényszék termébe, I 
az asztalra nézett s azt kereste.- van-e pnl- 
cika az asztalon?

Nem volt.
Lehet azonban, hogy a fi ,kban van. 

csak nem akarják az elítéltnek mindjárt elé- 
be tenni.

Az inban az Ítélet, - a fonnebb el­
mondottak alapján — nem halaira szólott, 
hanem tiz évi várfogságra. Súlyos várfog­
ság tv, Láncokban.

Az auditor — Diubek — mégis ősz - 
szecsapta a feje fölött a kezeit és ott a ha­
ditörvényszék előtt kiáltott fel :

Gott sei Dank, dass einer wenigs- : 
tens zu retten war! , .

Es kivette az előtte fekvő iratokból ., 
Gor a levelét, melyben Gáspárt szabadsá­
golj I. s ciébe tartotta ;
, , ~ intsem Felzen verdanken Si ihr

‘ ‘ ■ tiott seis Danl< ! , , • Gott sei

A h h írok gyülekeztében ez az embe- 
r: c'r gondolkodó és érző ellenség figyelmet 
és rm .lányi, st érdemel.

A lvolitörvény.-zék tagi ,i akkor fel- 
k; <(>ni vet:ék Gasp rt, mindnyájan era. 

t""l,taK nel{1' ' biztosították róla, hogy bör­

töne nem sokáig lesz zarva. A kegyelem 
bizonyos Tóth Kálmán erre azt ie \ -i meg;

■—- íme, ezek az emberek, akik eszkö­
zei voltak a tömeges halálos Ítéleteknek, ö- 
rü nek. hogy egy- honvédtábornok mc.me­
nekül. Nem is ők ítélnek, hanem egv gaz 
rendszer intésére a p iragralusok, am iyeknek 
enyhébb magyarázatot adni a rend--/, sz,, - 
gai nem mertek, csak néha rendkivi:, , ,-tben 

Gáspárnak aztán a hnditörvénys/ k táj. - 
jai megmondták a többiek Ítéletét" i,. Amint 
visszatért börtönébe, Nagy Sándor mar ,t- 
kiáltott a falon:

— Zum Strange verurteilt.
Másnap reggel, október ama v.-.s/.os 

hatodik,m, ablaka előtt vonultak el hős tár- 
s->i. s o kezével intett nekik búcsút .. - ab­
lakon áltál.

1 "th Kalman igy folytatja cmh , •;
Kigondo t, rendszeres kegye - .,- 

gt-l előbb a golvo altul kivtvzcndőkei v.v 
h°gy az akasztóit! t it, Itek, halv n ,

' < st ,i teménynek kisebb szikráját . 
la 1 hassák

Az utóbbiak nr-g a börtönben 
mikor reggel l,: 1, ,t . rakor a négy , -,- i 
•íltáli halállá it- t, - kivittek.

Az első lövésre Nagy Sándor alki 
tott Gáspárnak:

H ■ od? . . , Azok már elvege tok 
■McmS nyugalommal, csodalatos ívd,- .. 

\érre adottak mindannyian a bakó <• -
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Egyveleg magyar népdalokból, é- j 
nekel l e a vegyoskav

>A magyar nyelv tulajdonságai 
rád« irta és föl olvas! a Knyaskó 
Lajos, a TMKE Kiküldőtjo.

> A magyar nyelv«, Ábrányi Emil­
től, szavalta M i c s k e y Vincéné. 1

Műdal, énekelte B e r n á t Margit. 1 
a szegedi színház tagja.

Fölül vasás, tartotta Szigethy 
Vilmos iró, a TMKE kiküldöttje.

Magyar nóták, énekelte a ve­
gyeskar.

A szereplőknek sokat és lelkesen 
tapsolt a közönség, melynek olyan 
műélvezetben volt része, amilyenben rit­
kán gyönyörködhet vidéki közönség.

llofjy imiktnak Bácskában?
- Főispán és a vigóc. —

Az egyik szenzáció haj íriszé tóvárosi 
lapban olvassuk az alábbi közleményt:

A bácskai vér még akkor se tagadja 
meg magát, ha tő is páni tekintólylye sii- 
ru'ödik. Itt van Fornbach Károly, illetve 
Zombiu ban van és olt a Bácska főispánja. 
Fornbach Ő méh ósága a múlt szombaton 
éjjel a zombori Vadaszkürt-szállóban mu­
lat otl annak örömére, hogy a vendéglő 
uj tulajdi nos kézre került. Bácskában ezt, 
épp úgy ülik megünnepelni, mint másutt 
a föis; :nváltozást

Tehát Fornbach Károly mulatott, 
pezsgőket hozatott és lmzatta a czigány- 
nval. A vendéglőben rajta kívül csak a 
lit kára volt, aki hivatalos kötelességét 
mindig pontosan teljesíti, é< egy kereske­
delmi utazó. Az utóbbi önök kitaláltak

egy másik asztalnál. A főispán egy­
szerre csak idknrjantja magát:

Ide cigány! Azt a nótát lmzd, 
liogv: Szalmaszál a vi/.bc, ami azzal vég­
ződ id, in így uszongya: Huncut a . . ,

A cigány hajlongott, do melóit rá- 
zenditeite volna fölugrott az. utazó, kida-

Dessevffy és Damjanich halálmegvetése va­
lóságos legenda. Knezics, a 'egöregebb. be­
tegen (A összetörve ment oda é. imádko­
zott. De neki szokása volt még csata előtt 
is imádkozni. A komaromi hires éjjeli roham 
előtt pedig térdre esve, buzgón imádkozott.

Teilungen, mia.att tars.nt kivégez.ck, 
térd ve ereszkedett és ceruzával levele, óta 
feleségének, melyben Csodüitos hiilegseiiel 
azz.i. kezdi, hogy »négyen függnek előtte, 
nin. s többé réméin- , . •«

l.s a le;'ei.dai alakok sorában van cg\ 
evvszeiü. szegény szolga, ak: megérdcnv.i,
I ■> \ itulonósen megemlékezzünk róla.

1 • ,i .Vagy Sándor tábornok tiszti szol- 
ij, volt, egy derék, h i séges ember, aki cl- 

l.tsvrtc minden utján tábornokát mag a 1,1 s" 
utolsói s

A börtönben nem eresztették be. le­
in •. i.i véggé, lóiké.t és ott járt-kelt, két- 
s gbeesve, mintha a maga üdvösséget ív • 
lesne, a börtön korú , addig kerülte, kerülte 
int,; holtra nem faradt- Hátha mcgpili.tn. • 
hatná a/, ő jó urat.

Nem láthatta meg ! '. ' irü
.». tettek h*
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gadtak az arcán, a nyakán az erek és — 
n.\ ilván személyes kérdésben — toricaszu- 
kudtából kiáltotta:

Nem az a huncut! A főispán ur j 
a huncut 1 Maga ti huncut! Szégyelje ma- j 
gát, hogy főispán létére ilyen nótákat 
huzat

Fernbach elhallgattatta a cigányt és , 
odaküldte a titkárát az utazóhoz, akitől j 
elégtételt kért.

- Semmi elégtétel! tiltakozott az 
erélyes fin.

Akkor kérjen bocsánatot! — in­
dítványozta a titkár.

Azt lehet, ha a főispán urisvisz- 
szavonja a sértést, vetette ellene az j 
utazó.

— De hiszen nem sértette meg önt. j 
Ezt kij donijuk.

A nóta-affér ezzel befejeződött. Fern­
bach tovább hozatta a pezsgős-palackokut. 
Persze, hogy büszkék rá a bácskaiak.

*

Illetékes helyről jelentik nekünk, 
hogy a föntebb! híradás ebben a formában 
nem felel meg a valóságnak. A tény a 
következő: A főispánt a Vadászkürtben 
szóbeli inzultusban részesítette egy részeg 
utazó, de a főispán nobilisán kitért a ga­
rázdáik odó elől, akit aztán a vendégek 
közül nehányan megfékeztek.

HÍREK.
A magyarkanizsai járásbíróság fel­

állítása évtizedek óta első óhaját képezi a 
város közönségének. Legutóbb mintegy 
tiz évvel ezelőtt indult meg a nagy sza­
bású mozgalom u járásbíróság elnyerése 
érdekében Akkoriban, az igazságügymi­
niszter intézkedése folytán a szegedi ki­
rályi Ítélőtábla elnöke Magyarkauizsan a 
a helyi viszonyokat személyesen tanulmá­
nyozta. még pedig a városra nézve ked­
vező eredmény nyel s így joggal várhattuk 
a régi reménység megvalósulását. De az 
akták még mindig pihennek valahol — 
elintézetlenül. Városunk agilis polgármes­
tere most személyesen fogja megsürgetni 
a rég vajúdó kérdés elintézését az igaz­
ságügy minisztériumban.

íju-r- i   ,_________ .an—_ •-“>l

Ott ücsörgött kint, a kapu előtt, s m:- 
kor elmondották nek1, hogy mi történt, be 

i akart törni a kapun
Az idézett jegyzetek ezt mondjak ról; :
_ A kivégzés után reggeli nyolc óra­

kor a közönséget is odabocsatottak a bor 
zasztó látványhoz, s a nép roppant töme­
gekben zarándokolt a magyar kálvária he- 

• helyére és imádkozott a kilenc hulla ek.tr, 
mígnem délután négy órakor levétettek.

Akkor odament a mi szolga is és miu 
: tm kisírta, kizokogta m > , it, zsebéből egy 

(-síit vont elő. odaadott h dott.halv.ui> an 
szeretett tábornok i me! e s a mint a szél 
a bitón logo hulla haj it összezilalt.1, S aha- 

j lőtt hóm! »kara borította au; - Nagy Sán­
dornak szép hős.-, u li o i volt a szegény 

; szolga fésűjévé, mindig hatrasimitotta azt
’ Azt akarta, h >gy tábornoka még ha-

ala után is szép legyen
|,s az. egyszerű szolga tette olyan,

mint a Munkácsy Golgota képén az az e- 
gyetlen sapadt sugár, amely a zordon, k - 

| sdgbeejt''» képre esik . . ■
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Táncvigalom. Az njlsni és rosiczai 
szerencsétlenek özvegyei és árvái javára 
február fi án rendkívül sikerült, mulatságot 
rendezett a magyarkanizsai úri fiatalság, 
mely üti korona 70 fillér tiszta jövedelmet 
eredményezett.

Fel ül fizettek ; Dukai Mátyás János 
fi kor. Dukai János Mátyás 1 kor. őzv. Ru­
dies Vinczónó '2 kor. Iíeiszner Gyula 1 kor.
20 f. özv. Kovács Kábmümé 80 f. Fogara- 
si Mihály 1 kor. N. N. 80 till. Fratricse- 
vits János 80 f. Sőregi János 1 kor. Pro- 
hászka István ö kor. Stern Lajos 2 kor. 
özv. Tóth Pál né hQ f. Szilágyi Sándor 2 
kor. Lendvay Alfréd 1 kor. Grüner Her­
man 1 kor. Baranyai József 60 f. Dr. Lőbl 
Nándor 80 f. Törtelyi József I kor. Dr. Szé­
kely Ferenc/. 60 f. Dr. Király Sándor 7 
kor. Millió József 5 kor. Bruck P. Pál 1 
kor. Nemes őrsvezető 8) f. Kovács János 
I kor. Schiller I. kor. Dr. Roxer Gyula t 
kor. 10 f. Bodor Kázmér 40 f.

Kaszinó estély. Az. úri kaszinó feb­
ruár 16 án tartja szokásos estélyét, melyen 
Huszágh István folytatólag fog felolvasni 
uú élményeiről.

Útlevelet külföldre hadkötelesek bel- 
ügyminiszteri rendelet folytán csak az e- 
settien kapnak, ha erre az illetékes kato­
nai hatóság előzőleg engedélyt ad.

Rossz szokás hetipiac! napokon meg­
honosodott az a szolul-, hogy járművek elé 
fogott lovakat felügyelet nélkül hagyják 
egyes gazdak. A rendőrkapitány szükséges­
nek látta szigorúan elrendelni, hogy lova­
ikat jövőben fel ügysiet nélkül ne hagyjak, 
mert különben érzékenyen fognak bűntet­
teim.

Iskolakerülök. Az ipariskola igazga­
tósága jelentést tett a hatóságnál, hogy sok 
tanonc sűrűn hiányzik az előadásokról. Az 
igazolatlanul elmaradozó tanoncok úgy a- 
zoknak mesterei illetőleg szüleik szigorú 
an fognak büntetettn .

A icndőrf el ügyelő fizetése. Tudva­
levő, hogy a képviselőtestület a városi ü- 
gyész. javaslata alapján Lengyel József 
zentai járási rendőríelügyelő fizetéséhez 
való hozzájárulást beszüntette. Ezen hatá­
rozat ollen Lengyel a tanácshoz felebbe- 
zést nyújtott be.

A vármegyei központi váSaxyür.ány
megkereste a tanácsot, hogy az Hti0. év­
re érvénynyel bírandó országgyűlési kép­
viselő választók névjegyzékének összeállí­
tására, alkalmas egyéneket hozzon javas­
latba.

Az általános vízvezeték. A város bel­
területén levő nyolc/, ártézi kút bőséges vi­
zének fölhasználásával áltaiánns vízveze­
ték létesítését tervezi a város tanácsa. Az 
egyes kutakból a felszín fölött Pö-VO mé­
ter magaságra szökik fel a v z s így a 
csövekbe szükséges nyomást víztorony nél­
kül, maguk a kutak szolgáltatnák. A pol­
gármester indítványára elhatározta a tárnics, 
hogy az e'őmtézkedések megtétele esetleg az 
általános tervek elkészítésére szakértő mér­
nöknek ál lám költségen leendő kiküldését 
kérelmezi a földmivelésügyi minisztériumtól.

Az árva pénzek elhelyezése. Azár- 
vapónzvk képviselőtestületi határozat foly­
tán, a. három helybeli pénzintézetnél egyen­
lő arányban helyeztettek el. Az. egyes pénz­
intézetek igazgatósági tagjai külön vagyo­
ni felelőséget válni lak az árvák készpénz 
vagyonáért.

Kovács János magyarkanizsai keres 
; leedö a G.\ öngyös- Visontai bortermelők a/.ö- 
: vetkezet élői Magyarkanixsa vidékére pa­

lackból'lerakatni kapott.
Raktáron tart: Leányka, á ultuhni, ( a- 

, bine.t, tizik labor, Furmint sü». Kényelmes ez.
a hely i es környékbeli vendéglősökre, kis. a 

' nélkül hogy ezen finom borokat raktáron 
kellene tartaniuk minden időben kielégít­
hetik \e: dög; int '.

cn .'-rin er
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szegedi k(r trvszék J 
22855 901 és a szegedi kit*, jbíróság' í97n , 
évi Sp. III, 81)5.1 számú végzése következ­
tében Dr. Magvar Miksa ügyvéd áltál kép­
viselt Szegedi hitelbank r. t jav-ira 58- kor. 
60 fill, s jár. erejéig 1908 évi deczember hó 
28-án foganatosított (olytatolagos biztosítási 
véghajtás utján le- és feliilfoglalt és . 3')1 • k. 
becsült következő ingóságok, u. m.; bútor 
és zongora nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a zentai kir. járásbi- i 
róság 1907 évi V. 112411 számú végzése ; 
folytán 417 kor, 13 fill, tőkekövetelés, 5°!0 
kamatai, f/jy váltndij és eddig öszesen 162 
kor. 10 fillérben bíróikig már megállapított ■ 
költségek erejéig, Magyarkanizsán végreliaj- i 
tűst szenvedett Uri-utcz.a 161 sz. a. lakásán 
leendő megtartására 1909 évi február 
hó 15 - i k napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitűzetik es ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és feltilfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. l'.O. tj. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Zentan 1909 évi január hó 23 ik 
napján.

JCiichler Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Meg Ilií o.

A „Magyarkanizsai önsegélyző Szö­
vetkezett“ 1909. évi február hó 21-én, 
határozatképtelenség esetén 1909. évi feb­
ruár hó 28-án délután 2 órakor az inté­
zet helyiségében tartja meg

évi rendes közgyűlését
melyre a szövetkezet tagjai ezennel meg- 
hivatuakd)

L Igazgatóság jelentése a lefolyt űz 
letévröl a zárszámadások beterjeszd őse, a 
mérleg megállapítása és a nyereség huvu- 
forditására vonatkozó intézkedés.

2. Felügyelő bizottság jelentése,
3. Egy igazgatósági tag választása.
4 Négy választmányi tag választása.
5. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí­

tésére 2 részvényes kijelölése.
ti. Esetleges indítványok.
Magyarkanizsán, 1909. évi február 

hó 8 án.
Tóth József s k. 

igazgató-elnök.

*) Figyelmeztetnek a t. részvényesek a szövet 
kezet alapszabályának 42. §-íra, mely szeiint minden, 
a meghívóban fel nem \ett tárgy 8 nappal a közgyű­
lés dőlt az igazgatóságnak Írásban bejelentendő

A meghívó, mérleg, veszt- és nyer szám la, va­
lamint a ki és belépett, a betett, felmondott és visz- 
szafr/ctett üzletrészekről vaió kimutatás az intézet 
helyiségében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal ki- 
függe.'i/tetett.

Miután » Gyöngyös és Visontai 
bortermelők szövetkezete kizárólagos 
pelaezkbor lerakatni bírom, módomban 
von a tisztelt vendéglős urakat ol­
csón kiszolgálni, és a megrendelt pa- 
laczk borokat házhoz szállítani

Raktáron tartok: Leányka, Vel- 
telini Furmint, Cabinet, Sziklabor 

gyebb palaezkborokat. Miután a 
■ n vásárló vendéglős megvan ment- 

1 c a tores és a szállítás költségétől, 
biztosan számi tok igen b. vásárlásaikra.

kiváló tisztelettel

Kovács János

Két divatos

faragott ágy, két szek­
rény, két éjjeli szek­
rény, egy mosdó szür­
ke márvány lappal és 

tükörrel eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

__________Ókanizsai Keresztény Népbank Részvénytársaság.

Az , Ókanizsai Keresztény Népbank Részvénytársaság“ 1909 évi 
február hó 21-én délután 2 órakor az intézet helyiségében fogja megtartani

VI. éli ae<fcgNl<u.% fiiövgjis 1 £«1

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelenlése 1908. évi eredményről és a mérleg előterjesztése. 

, felügyelő-bizottság jelentőse a tiszta nyereség felosztása a lelment- 
veny megadasa.

.j. Elnök, vezérigazgató, 4 igazgatósági, 10 választmányi és 1 felügye­
lő-bizottsági tag választása.

4. Jegyzőkönyv hiteletsitésére 2 részvényes kiküldése.*)
5. Indítványok.**) J

igazgatóágnál 1 küz"yülésen csak ol>' részvényes bir. ki a közgyűlés előtt részvényeit az

igazgatásit i^tnnL%uj,atUk" “ Metben tár^>alllatók* ha a*°k '«gaUbb 30 nappal előbb az

Vaey°n- Mérleg-számla. Követei.

Pénztár ..........................
659 drb. váltó
403 ,. kötelezvény
49 ,, jelzálog . , ,
Folvó-szamla ....
Ingatlan......................
Szelvények .... 
Hazbér eiőre fizetve

31344 23 
476959 74 

45926 - 
21214 — 

957 83 
173 48 
940 — 
133 —

Részvénytőke .... 
Maganbetetek 479568 61
10 f. heti betet 10870 67 
Tartalékalap .... 
Vissxleszamitolt váltók . 
Fel nem vett osztalék . 

Ez évi nyereség . .

50000 —

49043928 
6043 63 

22340 - 
104 — 

8721 37

_ 57764828 577648 28

p. ... , »•.............. ....... ■ 11 >• rimrer no ,11 én;
Dr. Király Sándor s. k, Vörös István s. k., Fehér István s k

vezérigazgató ,.0,lVVt , 1 c,lvr li,Ivan =. K
; - pénztarnok.

mérleg-számlát alulírott felügyelő biz- ttság megvizsgálta, azt minden tételében 
helyesnek és az üzleti könyvekkel megegyezőnek találta 

Magyarl;anizsán, 19(/9. évi febiuar ho 10-én
B».a Ferenc s. k„ Dr. Sótl Imre s. k„ Slnglédi Jänos s „

Bruek F. PaJ Magyarkanizsa.

Pénzkölcsön!
Aki földjére vagy városi házára 

i5 évtől 65 évig terjedhető időre 
olcsó törlesztéses

PÉNZKÖLCSÖNT
akar felvenni, az forduljon 
teljes bizalommal a mar
20 év óta fennálló s a legjobb 

hírnévnek örvendő 
alant nevezett irodához, "Äfcs

hol ügye gyors és kedvező elin­
tézést nyer. (Yálszbélyeg!)

Halmi Mór
kir. törv. bej bankiroda SZEGED, Valém-tcr.

'j i % 40 1*

POEOS
>£ 50 2 o 81 .ki z é 51

Olcsón kapható:

Bnick és Társánál
Magyarkanizsán.


